

Война - это когда нет папы...

СУДЬБА ветерана труда Анны Фроловны Тягуновой мало чем отличается от судеб сотен тысяч её сверстников, детство которых перечернула война. Это целое поколение сирот, лишённых отеческой заботы и ласки. В 1942 году Ане было 10 лет, когда её пapa, сельский учитель, ушёл на фронт. Ушёл и больше не вернулся в родное село на Алтае с поэтическим названием Озеро Красилово, где остались его дом,

жена и четверо детей. Близкие очень ждали его писем с фронта, радовались каждой весточке. Отец присыпал длинные письма, не просто "жив, здоров, чего и вам желаю", а подробные, яркие, описывая жизнь и быт солдат, иногда и жуткие подробности картин войны, полей кровопролитных сражений. Письма, к сожалению, не сохранились, но в памяти Анны Фроловны до сих пор звучат некоторые строчки.



Анна Фроловна не теряет оптимизма.

Помнит, что в каждом письме отец просил: "Потерпите, родные! Ещё немного потерпите. Вот закончится война, и обязательно будем жить лучше!". И они терпели. Дети помогали матери, которая была звеневьевой в колхозе, работали в поле, дома в огороде и в школе успевали учиться. Терпели и ждали отцовских писем... В 1943 году пришла похоронка: политрук Фрол Терентьевич Ва-сяткин пал смертью храбрых в боях под Воронежем.

- В дом пришло горе, - рассказывает Анна Фроловна, - трудно передать словами чувства, когда теряешь самого близкого и родного человека, когда понимаешь, что больше никогда отец не возьмёт тебя на руки, не посмотрит ласково, не погладит по голове. Страшно - ощущать себя маленьkim и беззащитным. Вот что такое война... Но что поделать? Мы учились жить без отца. У нас оставались его письма, которые согревали и поддерживали. Особенно его слова "потерпите, родные...". И так хотелось верить, что пapa жив и обязательно вернётся...

Наверное, эта надежда и вера в лучшее и помогали выжить в лихие военные годы, хоть и было тяжело. Весь собранный урожай отправляли на фронт. "Хлеба вдоволь не видели, но не голодали, - вспоминает Анна Фроловна, - картошку, свёклу,

тыкву на своём огороде выращивали, полные бочки огурцов, капусты солили. Земля у нас благодатная на Алтае, не дала нам пропасть. Хлебушка, конечно, хотелось. Мама пекла по своему рецепту. Для этого надо было целое ведро картошки натереть, детские руки не просто уставали, кожа сдиралась до крови. В картофельную массу добавляли немного дрожжей и муки, буханки получались не очень вкусные, но пахли, как настоящий хлеб, и это было счастье...

Настоящее счастье пришло в село и в каждый дом с известием о Победе. Все плакали, это были слёзы радости и печали одновременно, у большинства детей отцы так и не вернулись, полегли на полях Великой Отечественной войны. Праздновали всем селом прямо на улице, накрыли столы, кто-то вынес патефон... Детвора начала играть в лапту, совсем как до войны.

Постепенно жизнь стала входить в мирное русло. Закончив школу в 1951 году, Анна уехала в Семипалатинск. Ей очень хотелось учиться дальше, отец был это одобрил. Поступила в техникум сельского лесного хозяйства, после окончания вышла замуж.

Жизнь Анны Тягуновой не была слишком гладкой, и немало ещё испытаний выпало на её долю. В том числе пережила и страшную аварию в Челябинске-

40, на "Маяке", в 1957 году, где работал её муж. Молодая семья вернулась на родину, но последствия тех событий не могли не сказаться на здоровье. В Мегионе Анна Фроловна живёт с 1972 года, работала в СМУ-15 бухгалтером, потом более 20 лет - в тресте МНПС. Всегда была активисткой, участвовала в общественной жизни. Выйдя на пенсию, пела в хоре ветеранов "Сибирячка", пока здоровье позволяло. Но оптимизм и жизнерадостность сохранила до сих пор. Даже когда отказали ноги, и она 4 года не могла вставать, всегда находила себе занятие: вышивала, вязала.

- Нет повода плакать и горевать - говорит Анна Фроловна, - я прожила интересную жизнь, вырастила замечательных дочерей, все мне помогают, социальные службы поддерживают... Конечно, сегодня мы стали лучше жить, совсем другие времена настали, - продолжает ветеран, вспоминая своё босоногое детство, - во имя этой счастливой жизни и сложили головы наши отцы. Нельзя забывать об этом, чтобы снова не повторилась война, это несправедливо, когда дети становятся сиротами...

Джамиля
ШАЙДУЛЛИНА